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Özet

6102 Sayılı Türk Ticaret kanununda anonim şirketlerin sermaye artırım usulü ile ilgili önemli yenilik-
ler ve değişiklikler getirilmiş, sermaye kaynaklarına hızlı bir şekilde ve daha kolay ulaşabilmesi için 
sermaye artırım yöntemleri yeniden düzenlenmiştir. halka açık olmayan anonim şirketler açısından 
kayıtlı sermaye sisteminin öngörülmesi, daha önce öğretinin yol gösterdiği iç kaynaklardan serma-
ye artırımının düzenlenmesi, şarta bağlı sermaye artırımı getirilmesi bu yeniliklerden bazılarıdır. 
Bu çalışmada, anonim şirketlerde sermaye, sermaye artırımı sistemleri ile türleri hakkında genel 
bilgi verilecek, 6102 sayılı Türk Ticaret kanunuyla konuya ilişkin getirilen temel yenilikler üzerinde 
durulmaktadır.

anahtar Kelimeler: 6102 sayılı Türk Ticaret kanunu, anonim şirketlerde sermaye, sermaye artırımı, 
sermaye artırım yöntemleri

GENERaL INFoRMaTIoN oN JoINT SToCK CoMPaNİES’ CaPITaLS, 
CaPITaL INCREaSE SYSTEMS wITH METHoDS aND SIGNIFICIaNT 

INoVaTIoNS INTRoDUCED BY TURKISH TRaDE 
CoDE No: 6102 oN THE SUBJECT

abstract

TurkishTradeCode No: 6102 which is implementedrecentlyintroducessignificiantinovationsandrevi-
sions on jointstockcompanies’ capitalincrease. AlsowiththisCode,capitalincreasemethodsarerestru
cturedforreachingcapitalsourcesquicklyandeasily. Some of theseinovationsare; regulations on re-
gisteredcapitalforprivatecompanies, regulations on endogenouscapitalincreasewhich is explained-
before in literature, regulations on conditionalcapitalincrease. Inthisstudy, jointstockcompanies’ 
capital, capitalincreasesystemsandmethodsaregenerallyillustratedandthanimportantchangesint-
roducedbyTurkishTradeCode on jointstockcompanies’ capitalareexamined.
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* Gümrük ve Ticaret müfettişi

“hayali ithalat” söyleminden kastedilen ise, 
ithalat rakamlarının olduğundan daha yüksek 
tutarlarla istatistiklere yansıması şeklinde kısa-
ca tanımlanabilir. Bu kapsamda mükelleflerin 
idare tarafından belirlenen kıymet eşiğine takıl-
mamak adına kıymeti oluşturan bazı kalemleri 
yükseltip, fazla beyanda bulunmak veya ger-
çekte katlanılmayan bir takım maliyet unsurla-
rının mevzuat gereğince kıymete dahil edilmek 
suretiyle yapılan beyanlar, Tuik tarafından 
dönemsel olarak derlenip kamuoyuna açıkla-
nan ithalat rakamlarının olduğundan yüksek 
görünmesine sebep olmaktadır. 

Serbest dolaşıma konu bazı eşyaların kıymeti-
nin, belirlenen bir sınırın altında olması halinde 
yükümlü bir takım prosedürlerle karşı karşıya 
kalmaktadır. idari düzenlemelerle işleyişi belir-
lenen referans kıymet, kıymet tabanlı gözetim, 
emsal navlun ve sigorta gibi uygulamalar mü-
kellefi ithale konu eşya için gerçekte satıcıya 
yaptığı veya yapacağı ödemenin üzerinde bir 
tutarı beyan etmesine neden olmaktadır. Söz 
konusu uygulamalar kapsamı eşyanın belirle-
nen kıymetin altında kalması halinde; referans 
kıymet uygulamasında, kıymet araştırmasına 
gidilmesi; gözetim belgesinin gerektiği durum-
da, bu belgenin muayene aşamasında aranıl-
ması veya ek beyan suretiyle ilave işlemlerin 
yapılması; emsal kıymet uygulamasında, mal 
bedelinin üzerinde belirlenen oranda navlun 
ve sigortanın hesaplanarak fiilen ödenen veya 
ödenecek fiyata dahil edilmesi gerekmekte-
dir. Bu uygulamaların ortak noktası mükellefin 
gerçekte katlanmadığı, satıcıya gerçekte 
yapılmayan ya da yapılmayacak bir ödemenin 
tıpkı yapılmış gibi cıf kıymete eklenerek, ni-
hai kıymetin olduğundan fazla beyan edilerek 
toplam ithalat istatistiklerinin bir kısmı fiktif 
olarak yüksek görünmesine sebebiyet verilme-
sidir. ithalat rakamlarının olduğundan yüksek 
hesaplanması, başta cari açığın olduğundan 
yüksek hesaplanmasına sebep olmakta, bunun 
bir sonucu olarak da öncelikle merkez Bankası, 
maliye Bakanlığı gibi kurumların politika ve ka-
rarlarında olması gerekenden farklı tedbirlerin 
alınmasına yol açarak tespitte ve politikada sap-
malara neden olabilecek, diğer yönüyle (her ne 
kadar  doğruluğu ve samimiyeti tartışılıyor olsa 
da) uluslar arası derecelendirme kuruluşlarının 

ülkemiz için belirlediği tarafsız (!) notları etki-
leyebilecektir. Buradan hareketle, cari açığın 
finansmanı ve telafisine yönelik karar, politika 
ve tedbirler konusunda faiz oranları, sermaye 
yatırımları, vergi ile bütçe politika ve uygulama-
ları gibi ekonomik anlamda bir çok alan etkile-
necektir. Dolayısıyla, dış ticaret istatistiklerinin 
hesaplanmasında yukarda anlatılan fiktif artış-
lar göz önünde bulundurularak düzeltme yolun 
gidilmesi gerektiği düşülmektedir.

Dış ticaret istatistikleri, esas itibariyle sonu-
ca ilişkin bir derleme olmasının yanında tüm 
ekonomik aktörler için önemli bir veri ve ölçüm 
aracıdır. Bu ölçüme ilişkin sonuçlar beklentilerle 
birleştirilerek karar alıcılar tarafından ekonomik 
plan ve programların belirlenmesinde kesinlikle 
göz ardı edilmeyecek bir yerde bulunmaktadır. 
Bir yönüyle istatistik bir tür tanı aracı ve hatta 
tanının kendisidir denilebilir. Yanlış tanı yanlış 
tedaviye götürecektir.
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TTk’nın ayni sermaye başlıklı 342. maddesinde 
üzerlerinde sınırlı ayni bir hak, haciz ve tedbir 
bulunmayan, nakden değerlendirilebilen ve 
devrolunabilen fikri mülkiyet hakları ile sanal 
ortamlar da dahil, mal varlığı unsurlarının ayni 
sermaye olarak konulabileceği, ancak hizmet 
edimleri, kişisel emek, ticari itibar ve vadesi 
gelmemiş alacakların sermaye olamayacağı be-
lirtilmiştir. Yine kanunun 343. maddesi uyarınca 
konulan ayni sermaye ile kuruluş sırasında dev-
ralınacak işletmelere ve ayınlara şirket merke-
zinin bulunacağı yerdeki asliye ticaret mahke-
mesince atanan bilirkişilerce değer biçilecektir. 
Bilirkişi raporunda bulunması gereken bilgiler 
anılan maddede ayrıntıları ile açıklanmış olup 
getirilen yeniliklerden en önemlisi, bilirkişilerin 
raporlarında, seçtikleri değerleme yönteminin 
hem en adil hem de en uygun yöntem olduğu-
nu açıklamaları gerektiğidir. ayrıca kuruculara 
ve menfaat sahiplerine bilirkişi raporuna itiraz 
etme hakkı tanınmıştır. kanunun 128. maddesi 
uyarınca ayni sermayelerin kabul edilmesi için, 
esas sözleşmede bilirkişi tarafından belirle-
nen değerleriyle yer alan taşınmazların tapuya 
şerh verilmesi, fikri mülkiyet hakları ile diğer 
değerler, varsa özel sicillerine kaydedilmeleri, 
taşınırların güvenilir bir kişiye tevdi edilmele-
ri şart koşulmuştur. paradan başka ekonomik 
bir değer veya bir taşınırın sermaye olarak 
konulmasının borçlanılması halinde ise şirket, 
tüzel kişilik kazandığı andan itibaren bunlar 
üzerinde malik sıfatıyla doğrudan tasarruf 
edebilir (şengür, 2011: s.101).

Yine kanunun 344. maddesinde nakdi sermaye 
başlığı altında düzenlenmiş olan nakit karşılığı 
pay taahhüt edilmesi halinde payların itibari 
değerlerinin en az yüzde yirmi beşinin ticaret 
siciline tescilden önce, kalanının da şirketin tes-
cilini izleyen 24 ay içerisinde ödeneceği payla-
rın çıkarma primlerinin tamamının ise tescilden 
önce ödeneceği hüküm altına alınmıştır. ayrıca 
kanunun 345. maddesinde ödeme yeri belirlen-
miş olup buna göre ödemeler, 5411 sayılı Ban-
kacılık kanunu’na bağlı bir bankada, şirket adına 
açılacak özel bir hesaba yatırılacaktır.

2. Sermaye Sistemleri

anonim şirketlerde sermaye sistemleri, esas 
sermaye ve kayıtlı sermaye sistemleri olarak iki 
başlıkta incelenir (Bahtiyar, 1996: s.7,29). 

nitekim TTk Sermaye piyasası kanununa göre 
halka açık şirketlerde uygulanan kayıtlı sermaye 
sisteminin halka açık olmayan anonim şirketler 
bakımından da uygulanabileceğini belirtmiştir. 
Böylece TTk’da da esas sermaye ve kayıtlı ser-
maye sistemi olarak iki sermaye sistemi benim-
senmiştir.

2.1. Esas Sermaye Sistemi

TTk’nın 332. maddesinde esas sermaye; tama-
mı esas sözleşmede taahhüt edilmiş bulunan 
sermayeyi gösterir şeklinde tanımlanmış olup 
değerinin 50.000 Türk lirasından aşağı olamaya-
cağı belirtilmiştir. Bununla birlikte esas sermaye 
kavramının öğretide ise; şirketin ticaret siciline 
kaydından önce şirket sözleşmesi hükümleri 
çerçevesinde ortaklar tarafından konması ta-
ahhüt edilen sermayenin bütünü (hirsch, 1948: 
s.265) ve tamamı taahhüt edilmiş bulunan, de-
ğiştirilmesi, artırma ve azaltma işlemlerinin ya-
pılmış olmasına bağlı olan sermaye vb. olarak ta-
rif edildiği görülmüştür (poroy vd., 2005: s. 25).

esas sermaye sisteminin nitelikleri genel olarak, 
önceden belirlenmiş ve sabit olması, asgari mik-
tarın altında olmaması, şirket malvarlığının esa-
sını oluşturması, nakitle ifade edilmesi, itibari 
değerli paylara bölünmesi ve tamamen taahhüt 
edilmesidir. ayrıca esas sermayenin güvence ve 
ölçü işlevleri vardır (akkale, 2013: s.25).

2.2. Kayıtlı Sermaye Sistemi

esas sermaye sisteminin uygulamada yaşanan 
sıkıntılarını giderebilmek için sunulan alternatif, 
kayıtlı sermaye sistemidir (Bahtiyar, 1996: s.34). 
kayıtlı sermaye, anonim ortaklıklarda esas söz-
leşme ile belirlenen ve Ticaret Siciline tescil 
edilmiş azami bir miktara kadar bazı formalite-
lere ihtiyaç duyulmaksızın yönetim kurulunca 
sermaye artırımına olanak sağlayan sistem ola-
rak tanımlanır (Saraç, 2009: s. 23).

TTk’nın 332. maddesinde kayıtlı sermaye sis-
temi; sermayenin artırılmasında yönetim ku-
ruluna tanınmış yetki tavanını gösteren sistem 

Giriş

anonim şirketlerde sermayenin artırılması, 
kanunun belirlediği usul izlenerek bilançoda-
ki “esas sermaye” veya  “çıkarılmış sermaye” 
kaleminin yükseltilmesidir(Deryal, 2005: 347). 
anonim şirketin mevcut sermayesi artan iş hac-
minde yetersiz kalıyor ise şirket hali hazırdaki 
durumunu koruyabilmek veya piyasadaki payı-
nı artırabilmek için sermayesini artırma zorun-
luluğuyla karşı karşıya kalabilir. Bunun yanında 
şirketler geleceğe yönelik piyasa koşullarındaki 
beklentiler doğrultusunda genişleme yatırımla-
rı yapmak, finansman ihtiyaçlarını karşılamak, 
özkaynak benzeri fonları sermayeye dönüş-
türmek, sermayelerini güçlendirmek, azalan 
sermayelerini tamamlamak veya kanuni zorun-
luluğunu yerine getirmek amacıyla sermaye 
artırımına giderler. (Yavuz, 2011: s.227; Yalkın, 
1992: s.237).

14/02/2011 tarihinde resmi Gazetede yayın-
lanarak, 01/07/2012 tarihinde yürürlüğe giren 
6102 sayılı Türk Ticaret kanunu2’nda anonim 
şirketlerin sermaye artırım usulüyle ilgili önem-
li yenilikler ve değişiklikler getirilmiş, sermaye 
ihtiyacının daha hızlı ve kolay bir şekilde sağ-
lanması için sermaye sistemleri ve sermaye 
artırım yöntemleri yeniden düzenlenmiştir. 
TTk kayıtlı sermaye sistemini yalnızca halka 
açık anonim şirketlere hasredilen bir sistem 
olmaktan çıkarmış, bu istemi düzenlenen bel-
li sınırlar dahilinde tüm anonim şirketlerin 
uygulayabilmesine olanak sağlamıştır. şirket 
sermayesinin, pay sahiplerinin, alacaklıları-
nın ve ilgili diğer üçüncü kişilerin haklarının 
korunması açısından sermaye artırım usulüne 
ilişkin ayrıntılı hükümlere yer vermiştir. ayrıca 
sermaye artırım yöntemleri; sermaye taahhüdü 
yoluyla artırım, iç kaynaklardan sermaye 
artırımı ve şarta bağlı sermaye artırımı olmak 
üzere üç temel artırım yöntemi kabul edilmiştir. 
Bunlardan iç kaynaklardan sermaye artırımı ve 
şarta bağlı sermaye artırımı yöntemleri ilk defa 
kanun’da düzenlenmiş, sermaye taahhüdü yo-
luyla artırım yöntemi ise 6762 sayılı Türk Ticaret 
kanununda yer alan hükümlerden daha ayrın-
tılı ve değişik bir şekilde ele alınmıştır. Bu çalış-
mada anonim şirketlerde sermaye ile sermaye 
artırımı sistemleri hakkında genel bilgi verilerek 
2 çalışma içerisinde kısaca TTk ya da kanun şeklinde 
anılmıştır.

6102 sayılı Türk Ticaret kanunuyla konuya iliş-
kin getirilen temel yenilikler belirtilmiş ve son 
olarak kanunda yer alan sermaye artırım türleri 
açıklanmıştır (Yavuz, 2011: 227).

1. Sermaye

Sermaye işletmenin amacını gerçekleştirebil-
mesi için sahip olması gereken para ve/veya mal 
gibi değerlerdir. Sermaye kavramı, kullanıldığı 
alana göre değişen farklı anlamlara sahiptir. ik-
tisat alanında kullanıldığında sermaye, üretime 
yardımcın olan ve kendileri de daha önce üre-
tilmiş olan araçlar olarak tanımlanır (Seyidoğlu, 
2006: s.2). muhasebe açısından sermaye, öden-
miş sermaye ve ödenmemiş sermaye ayrımları 
mevcuttur. Sermaye, işletmeye tahsis edilen 
veya işletmelerin ana sözleşmelerinde yer alan 
ve ticaret siciline tescil edilmiş bulunan tutardır. 
Ödenmemiş sermaye, işletmeye tahsis edilen 
veya ortaklarca yüklenilen sermayenin henüz 
ödenmemiş kısmıdır. Ödenmiş sermaye ise, iş-
letme sahip veya ortaklarının bilanço tarihinde 
işletmeye yapmış oldukları sermaye yatırımları-
nın tutarını gösterir (Yükçü, 2004: s. 638-640). 
Türk hukuk lügatı’nda ise sermaye kavramının 
anonim şirketlerde başlıca üç anlamı ifade ettiği 
belirtilmektedir; 1)şirketin kuruluş anında mev-
cut ve ortağın koymayı taahhüt ettiği para, şey 
veya hak, 2)şirket esas sözleşmesinde rakamla 
ifade edilip de muayyen (belirli) ve birbirine 
eşit paylara bölünmüş olan esas sermaye ve 3)
şirketin fiili mevcudu (Türk hukuk lügatı, 1991: 
s.297)

6102 sayılı Türk Ticaret kanunu’nda sermaye 
kavramı tanımlanmamış ancak 329. maddede 
anonim şirket, sermayesi belirli ve paylara bö-
lünmüş olan borçlarından dolayı yalnız mal var-
lığıyla sorumlu bulunan şirkettir diyerek serma-
ye kavramını esas alarak anonim şirketin tanımı 
yapılmıştır. Yine anılan maddede pay sahipleri, 
sadece taahhüt etmiş oldukları sermaye payları 
ile ve şirkete karşı sorumludur denilerek pay sa-
hiplerinin sorumluluğu da sermaye paylarından 
yola çıkılarak belirlenmiştir. 

Bunun yanında kanunun 342. ila 345. mad-
delerinde anonim şirketlere ayni sermaye ve 
nakdi sermaye olarak konulabilecek değerler 
belirlenmiştir. 
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3. Sermaye artırımı 

anonim şirketin mevcut sermayesi artan iş hac-
minde yetersiz kalıyor ise şirket hali hazırdaki 
durumunu koruyabilmek veya piyasadaki payı-
nı artırabilmek için sermayesini artırma zorun-
luluğuyla karşı karşıya kalabilir. Bunun yanında 
şirketler geleceğe yönelik piyasa koşullarındaki 
beklentiler doğrultusunda genişleme yatırımla-
rı yapmak, finansman ihtiyaçlarını karşılamak, 
özkaynak benzeri fonları sermayeye dönüş-
türmek, sermayelerini güçlendirmek, azalan 
sermayelerini tamamlamak veya kanuni zorun-
luluğu yerine getirmek amacıyla sermaye artırı-
mına giderler (Yavuz, 2011: s.227; Yalkın, 1992: 
s. 237).

anonim şirketlerde sermayenin artırılması, 
TTk’da öngörülen usulün izlenmesiyle bilanço-
daki “esas sermaye” veya “çıkarılmış sermaye” 
kaleminin artırılmasıdır (poroyvd, 2005: s.25).

3.1. Sermaye artırımına İlişkin Getirilen Temel 
Yenilikler

6102 sayılı Türk Ticaret kanunu’nda anonim şir-
ketlerin sermaye artırım usulüyle ilgili önemli 
değişiklikler yapılmış, sermaye kaynaklarına 
hızlı bir şekilde ve daha kolay ulaşılabilmesi için 
sermaye artırım yöntemleri yeniden düzenlen-
miştir. aşağıda TTk’da anonim şirketlerin ser-
maye artırımına ilişkin getirilen temel yenilikler 
kısaca belirtilmiştir.

3.1.1. Payların Sermayeye oranla Önemli Sa-
yılmayan Tutarları Sermaye artırımını Engelle-
meyecektir.

TTk’nın 456. maddesinin birinci fıkrasında “iç 
kaynaklardan yapılan artırım hariç, payların 
nakdi bedelleri tamamen ödenmediği sürece 
sermaye artırılamaz. Sermayeye oranla önemli 
sayılmayan tutarların ödenmemiş olması ser-
maye artırımını engellemez.” denilmiştir. 

Dolayısıyla, her ne kadar, nakdi sermaye artırım-
larında önceki sermayenin tamamının ödenmiş 
olması şart olsa da, sermayeye oranla önemli sa-
yılmayan tutarların ödenmemiş olması halinde 
de, bu koşulun sağlandığı kabul edilecek ve ser-
maye artırımına gidilebilecektir. ancak, anılan 
maddede konuya ilişkin herhangi bir oran ya-

hut hesaplama öngörülmemektedir. maddenin 
gerekçesinde ise “nispeten ihmal edilebilir (ifa 
edilmemiş) tutarlar”dan bahsedilmektedir. Bu 
çerçevede, ihmal edilebilir ödenmemiş sermaye 
tutarlarının öğreti ve yargı kararları ile şekillene-
ceği düşünülmektedir (altaş, 2012: s. 138).

3.1.2. Sermaye artırımına Esas Sermaye Siste-
minde Genel Kurul, Kayıtlı Sermaye Sistemin-
de İse Yönetim Kurulu Karar Verecektir.

Yukarıda belirtildiği üzere TTk’nın, anonim şir-
ketlere yönelik olarak öngördüğü yeniliklerden 
birisi, halka açık olmayan anonim şirketlere ka-
yıtlı sermaye sistemini benimseme olanağının 
getirilmesidir. TTk’nın 332. maddesinde esas 
sermaye ve kayıtlı sermaye ayrımı da vurgulan-
mış, esas sermayenin “tamamı esas sözleşme-
de taahhüt edilmiş bulunan sermayeyi”, kayıtlı 
sermayenin ise “sermayenin artırılmasında yö-
netim kuruluna tanınmış yetki tavanını gösteren 
sermayeyi” ifade ettiği belirtilmiştir.

Bu ayrım dolayısıyla ve TTk’nın 456. maddesi 
uyarınca sermaye artırımına, esas sermaye sis-
teminde genel kurul, kayıtlı sermaye sisteminde 
ise yönetim kurulu karar verecektir.

3.1.3. Genel Kurul veya Yönetim Kurulu Tari-
hinden İtibaren 3 ay İçinde Tescil Ettirilmeyen 
Sermaye artırım Kararı Geçersiz Sayılacaktır.

TTk’nın 456. maddesi uyarınca sermaye artırı-
mı, genel kurul veya yönetim kurulu kararı ta-
rihinden itibaren üç ay içinde tescil edilemediği 
takdirde, genel kurul veya yönetim kurulu kara-
rı ve alınmışsa Bakanlık izni geçersiz hale gelir. 
Sözkonusu düzenleme, sürüncemede bırakılan 
sermaye artırımlarını geçersiz sayarak uygula-
madaki bir ihtiyaca cevap vermiştir(komisyon 
raporu). 

3.1.4. Kanuna aykırı Sermaye artırımından 
Dolayı Şirket aleyhine Fesih Davası açılabile-
cektir.

TTk’nın 456. maddesinin dördüncü fıkrası fesih 
davası ilkelerinin sermaye artırımlarında da kı-
yas yolu ile uygulanmasını sağlamaktadır. 

Bu çerçevede, TTk’nın 353. maddesi uyarınca 
sermayenin artırılmasında kanun hükümlerine 

olarak tanımlamıştır ve başlangıç sermayesinin 
100.000 Türk lirasından aşağı olamayacağı be-
lirtilmiştir. kayıtlı sermaye sisteminde sermaye-
nin azami haddi esas sözleşmede gösterilir ve 
bu hadde ulaşılıncaya kadar yönetim kuruluna 
sermaye artırımı yetkisi verilir. Böylece şirketle-
rin ihtiyaca göre sermaye ihraç etmelerine es-
neklik getirilirken, bir yandan da uzun ve külfetli 
formaliteler ortadan kaldırılmaktadır. kayıtlı 
sermaye sisteminin esas sermaye sisteminden 
farklarından bir tanesi, anonim şirketin bir baş-
langıç sermayesi bir de sermaye tavanının (ka-
yıtlı sermaye) olmasıdır (ıldır, 2009: s.128).

kayıtlı sermaye sistemi Türk Ticaret kanununa 
yeni girmiş olsa da aslında ülkemiz açısından 
yeni bir sistem değildir. şöyle ki; kayıtlı serma-
ye ile anonim ortaklık kurulmasına ilişkin olarak 
ülkemizde ihdas edilen ilk kanun, 28/02/1960 
tarih ve 7462 sayılı ereğli Demir çelik fabrika-
ları Türk anonim Ortaklığı kanunu’dur. (rGT 
01/03/1960, Sa. 10445). kanun gerekçesinde, 
6762 sayılı TTk’nın ani ve tedrici kuruluş şekille-
rinden farklı olarak amerikan hukukunda yerini 
bulan kayıtlı sermaye yapısının da kabul edilme-
si zaruret olarak gösterilmiştir (Bahtiyar, 1996: 
s. 49). ancak bu gereksinim yalnızca kurulacak 
şirket için öngörülmüş ve Türk ticaret hukuku 
yapısına kayıtlı sermayeyi, esas sermayeye al-
ternatif olacak şekilde sunmamıştır (imregün, 
1989: s. 425). Yine 86 sayılı Yatırımlar holding 
anonim şirketine Bazı istisna ve muaflıklar 
verilmesine Dair kanun ve 4456 sayılı Türkiye 
kalkınma Bankası anonim şirketlerinin kurulu-
şu hakkında kanunda istisnai olarak kayıtlı ser-
maye sistemine yer verildiği görülmüştür (rGT. 
06/10/1981, Sa. 10610; rGT 17/10/1999, Sa. 
23849). 

Bunun yanında 28/07/1981 tarihli. 2499 sayılı 
Sermaye piyasası kanunu’nun 12. maddesinde 
halka açık anonim şirketler için kayıtlı sermaye 
sistemi düzenlenmiştir. nitekim,TTk’nın 332. 
maddesinde Sermaye piyasası kanunu’nun 12. 
maddesindeki hükümlerin saklı olduğu belir-
tilmiştir. ancak 02/12/2012 tarih, 6362 sayılı 
Sermaye piyasası kanunu’nun 139. maddesi ile 
28/07/1981 tarihli ve 2499 sayılı Sermaye piya-
sası kanunu yürürlükten kaldırılmış olup mev-
zuatta 2499 sayılı kanun hükümlerine yapılan 

atıflar, 6362 sayılı kanunun ilgili hükümlerine 
yapılmış sayılır denilmekte olup bahsi geçen 
kanunda kayıtlı sermaye sistemi 18. maddede 
düzenlenmiştir. (rGT: 30/12/2012, Sa. 28513).

ayrıca konuya ilişkin olarak Gümrük ve Ticaret 
Bakanlığı tarafından halka açık Olmayan şirket-
lerde kayıtlı Sermaye Sistemine ilişkin esaslar 
hakkında Tebliğ uygulamaya konulmuştur (rGT: 
19/10/2012, Sa. 28446).

TTk’nın 332. maddesinde kayıtlı sermaye, baş-
langıç sermayesi ve çıkarılmış sermayenin ta-
nımı yapılmıştır. Buna göre kayıtlı sermayeli 
anonim şirketlerde kayıtlı sermaye, sermayenin 
artırılmasında yönetim kuruluna tanınmış yetki 
tavanını gösterir. Başlangıç sermayesi, kuruluşta 
ve sisteme ilk geçildiğinde haiz olunması zorun-
lu sermayedir. çıkarılmış sermaye ise, çıkarılmış 
payların tümünün itibari değerlerinin toplamını 
temsil eder. en az sermaye tutarının açıklandığı 
söz konusu 332. madde, “sermaye” kelimesini, 
esas sermaye sisteminde sermayeyi, kayıtlı ser-
maye sisteminde çıkarılmış sermayeyi içeren bir 
terim olarak kullanmıştır (Yeni Türk Ticaret ka-
nunu Gerekçesi). 

kayıtlı sermaye, esas sözleşmede sermayenin 
yönetim kurulu tarafından artırılabileceği tavan 
miktarı gösterir. Bu nedenle kayıtlı sermaye ne 
ödenmiştir ne de ödeneceği taahhüt edilmiştir 
(Tekinalp, 2011: s.69-70). çıkarılmış sermaye 
bilançoda gösterilirken, kayıtlı sermaye tavanı 
dipnotlarda belirtilir (akgüç, 1995: s. 176).

halka açık olmayan anonim şirketlerin kayıtlı 
sermayeyi kabul etmesi, şirket esas sözleşme-
sine konulacak bir hükümle tavan sermayesinin 
belirlenmesi, belirlenen tavana göre sermayeyi 
artırmak için yeni hisse senedinin çıkarılması yet-
kisinin yönetim kuruluna tanınması ve Türk Tica-
ret kanununa göre bu yetkinin beş yıl ile sınırlan-
ması suretiyle tamamlanır (akkale, 2013: s.23).

Yine TTk’nın 332. maddesi uyarınca söz konusu 
şirketler gerekli şartları haiz olmadıkları takdir-
de, Gümrük ve Ticaret Bakanlığı’ndan izin alarak 
kayıtlı sermaye sisteminden çıkabilecekleri gibi, 
bu sisteme alınırken aranan nitelikleri kaybet-
tiklerinde, istemleri bulunmasa bile aynı Bakan-
lık tarafından sistemden çıkartılırlar.
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Yine TTk’nın ilk halinde (469. ve 472. maddele-
rinde) işlem denetimi öngörülen diğer bir ser-
maye artırım türü de şarta bağlı sermaye artı-
rımıdır. 6335 sayılı kanunla yapılan değişiklikle 
bu zorunluluklar da kaldırıldığından, şarta bağlı 
sermaye artırımında da işlem denetimi söz ko-
nusu olmayacaktır.

3.1.7. Sermaye artırımına Uygun Fonlar Var 
İken Sermaye Taahhüdü Yoluyla

Sermaye artırımına Gidilmesi Yasaklanmıştır.

TTk’nın 462. maddesinde “Bilançoda sermaye-
ye eklenmesine mevzuatın izin verdiği fonların 
bulunması halinde, bu fonlar sermayeye dönüş-
türülmeden, sermaye taahhüt edilmesi yoluyla 
sermaye artırılamaz.” hükmü yer almaktadır. 
Dolayısıyla, eğer şirket bilançosunda, serma-
yeye eklenebilecek fonlar var ise, öncelikle bu 
fonlar sermayeye dönüştürülecek, yani iç kay-
naklardan sermaye artırımına gidilecektir. Bu 
fonlar sermayeye ilave edilmeden, sermaye 
taahhüdü yoluyla sermaye artırımına gidileme-
yecektir. TTk’nın söz konusu hükmü emredici 
olup, bu emredici hükme aykırılığın hukukî so-
nucu butlandır (komisyon raporu). 

ancak anılan madde uyarınca şirketin acilen 
nakdi sermayeye ihtiyaç duyması ve nakdi ser-
maye artırımına derhal gidilmesini gerektirir 
haklı sebeplerin bulunması halinde, hem mev-
zuatın izin verdiği fonların sermayeye dönüştü-
rülmesi hem de aynı zamanda ve aynı oranda 
sermayenin taahhüt edilmesi yoluyla sermaye 
artırımına gidilmesi mümkündür. 

3.2. TTK’da Düzenlenen Sermaye artırım 
Yöntemleri 

TTk’da üç ayrı sermaye artırım yöntemi benim-
senmiş olup bunlar sermaye taahhüdü yoluyla 
sermaye artırımı, iç kaynaklardan sermaye artı-
rımı ve şarta bağlı sermaye artırımıdır.

3.2.1. Sermaye Taahhüdü Yoluyla Sermaye 
artırımı

TTk’nın 461. maddesi uyarınca sermaye taah-
hüdü yoluyla sermaye artırımında işletmeye 
konulacak para veya para dışındaki ekonomik 
değerler karşılığında yeni hisse senetleri ihraç 

edilir. Bu yöntemde her pay sahibi yeni çıkan 
payları mevcut paylarının sermayeye oranına 
göre alma hakkını haizdir. Buna rüçhan hak-
kı denilmektedir. pay sahibinin rüçhan hakkı 
genel kurul kararıyla sınırlandırılabilir veya 
kaldırılabilir. ancak bunun için halka arz, işlet-
melerin, işletme kısımlarının, iştiraklerin devra-
lınması ve işçilerin şirkete katılmaları gibi haklı 
sebepler bulunmalıdır, ayrıca rüçhan hakkının 
sınırlandırılması veya kaldırılmasıyla hiç kimse 
haklı görülmeyecek şekilde, yararlandırılamaz 
veya kayba uğratılamaz.

TTk’da sermaye taahhüdü yoluyla sermaye artı-
rımı; esas sermaye sisteminde sermaye artırımı 
ve kayıtlı sermaye sisteminde sermaye artırımı 
olmak üzere iki başlık altında düzenlenmiş olup 
bu başlıklar aşağıda açıklanmıştır.

3.2.1.1. Esas Sermaye Sisteminde Sermaye 
artırımı

TTk’nın 456. maddesi uyarınca esas sermaye 
sisteminde sermaye artırımına genel kurul ka-
rar verir. Sermaye artışını temsil eden payların 
tamamı ya değiştirilmiş esas sözleşmede ya da 
iştirak taahhütnamelerinde taahhüt edilir.

kanun 459. maddesinde esas sermaye sistemin-
de sermaye artırımı sırasında nakdi sermaye ta-
ahhüdü, bedellerin ödenmesi, ayni sermaye ko-
nulması ve halka arz edilecek paylar için kuruluş 
işlemlerindeki ilgili maddelere atıf yaparak, bu 
maddelerin kıyas yoluyla uygulanmasını ön-
görmüştür. Buna göre, nakden taahhüt edilen 
payların itibari değerlerinin en az yüzde yirmi 
beşi esas sözleşmenin değiştirilmesine ilişkin 
genel kurul kararının ticaret siciline tescilinden 
önce, gerisi de tescili izleyen yirmidört ay içinde 
ödenir (md. 344) Ödemeler şirket adına açıla-
cak olan özel bir hesaba yatırılır (md. 345). esas 
sermaye artırımında ayni sermaye de koyula-
bilir. Sermaye artırımında ayni sermaye olarak 
koyulabilecek unsurlar, şirket kuruluşunda ayni 
sermaye olarak koyulabilecek unsurlar ile aynı 
olup yukarıda da yer verildiği üzere TTk’nın 342. 
maddesinde açıklanmıştır. şirketin kuruluş aşa-
masında olduğu gibi sermaye artırımında da ko-
nulan ayni sermayeye bilirkişiler tarafından de-
ğer biçilir (md. 343). esas sermaye sisteminde 
payların halka arz edilmesi yoluyla da sermaye 

aykırı hareket edilmek suretiyle, alacaklıların, 
pay sahiplerinin veya kamunun menfaatleri 
önemli bir şekilde tehlikeye düşürülmüş veya 
ihlal edilmiş olursa, yönetim kurulunun, Güm-
rük ve Ticaret Bakanlığı’nın, ilgili alacaklının 
veya pay sahibinin istemi üzerine şirketin mer-
kezinin bulunduğu yerdeki asliye ticaret mah-
kemesince şirketin feshine karar verilir. ancak, 
fesih davasının, sermaye artırım kararının tescil 
ve ilanından itibaren üç aylık hak düşürücü süre 
içinde açılması şarttır. mahkeme davanın açıldı-
ğı tarihte gerekli önlemleri alır. mahkeme, ek-
sikliklerin giderilebilmesi, esas sözleşmeye veya 
kanuna aykırı hususların düzeltilebilmesi için 
şirkete süre de verebilir.

3.1.5. Yönetim Kurulunca Sermaye artırımının 
Türüne Göre Bir Beyan İmzalanması Gerek-
mektedir.

TTk’nın 457. maddesi uyarınca sermaye artırım-
larında, anonim şirket yönetim kurulu tarafın-
dan sermaye artırımının türüne (sermaye taah-
hüdü yoluyla sermaye artırımı, iç kaynaklardan 
sermaye artırımı, şarta bağlı sermaye artırımı) 
göre bir beyanın düzenlenmesi ve yönetim ku-
rulu üyeleri tarafından imzalanması zorunludur. 
Yönetim kurulu tarafından hazırlanacak bu ser-
maye artırımı beyanında, sermaye artırımının 
türüne göre; 

- nakdi sermaye konuluyorsa, artırılan kısmın 
tamamen taahhüt edildiği, kanun veya esas 
sözleşme gereğince ödenmesi gerekli tutarın 
ödendiği, 

- ayni sermaye konuluyor veya bir ayın dev-
ralınıyorsa bunlara verilecek karşılığın uy-
gun olduğu ve 349’uncu maddede yer alan 
hususların somut olayda mevcut bulunması 
halinde bunlara ilişkin açıklamalar, 

- Devralınan ayni sermaye, aynın türü, değer-
lendirmenin yöntemi, isabeti ve haklılığı, 

- Bir borcun takası söz konusu ise, bu borcun 
varlığı, geçerliliği ve takas edilebilirliği,

- Sermayeye dönüştürülen fonun veya yedek 
akçenin serbestçe tasarruf olunabilirliği,

- Gerekli organların ve kurumların onaylarının 
alındığı,

- kanuni ve idari gerekliliklerin yerine getirildiği,

- rüçhan hakları sınırlandırılmış veya kaldırıl-
mışsa bunun sebepleri, miktarı ve oranı,

- kullanılmayan rüçhan haklarının kimlere, 
niçin ne fiyatla verildiği hakkında, belgeli ve 
gerekçeli açıklamalar yer alır.

Yine beyanda, iç kaynaklardan yapılan sermaye 
artırımının hangi kaynaklardan karşılandığı, bu 
kaynakların gerçekliği ve şirket malvarlığı için-
de var oldukları konusunda garanti verilir. şartlı 
sermaye artırımına gidilmesi durumunda, anı-
lan beyanda şartlı sermaye artırımının ve uygu-
lamasının kanuna uygunluğu da belirtilir.

ayrıca, hizmet sunanlara ve diğer kimselere 
ödenen ücretler ve sağlanan menfaatler hak-
kında da, emsalleriyle karşılaştırma yapılarak 
bilgi verilir.

3.1.6. Sermaye artırımında İşlem Denetimi 
Kaldırıldı.

TTk’nın 458. maddesi uyarınca sermaye artırım 
işlemlerinin bir veya birkaç işlem denetçisi tara-
fından denetlenmesi gerekecekti. ancak, 30 ha-
ziran 2012 tarihli resmi Gazete’de yayımlanan 
26/06/2012 tarihli ve 6335 sayılı Türk Ticaret 
kanunu ile Türk Ticaret kanununun Yürürlüğü 
ve uygulama şekli hakkında kanunda Değişiklik 
Yapılmasına Dair kanun ile TTk’nın konuya iliş-
kin 458. maddesi yürürlükten kaldırıldı.

ayrıca, TTk’nın 462. maddesinin ikinci fıkrasının 
ilk halinde, iç kaynaklardan yapılacak serma-
ye artırımında, iç kaynakların gerçekten şirket 
bünyesinde mevcut olup olmadığının işlem 
denetçisi tarafından denetlenip yazılı olarak 
doğrulanması; bilanço tarihinin üzerinden altı 
aydan fazla bir zamanın geçmiş olması halinde 
ise, yeni bir bilançonun çıkarılması ve bu bilan-
çonun işlem denetçisi tarafından onaylanması 
öngörebilmekte idi. 6335 sayılı kanunla yapı-
lan değişiklikle işlem denetçisi kaldırıldığından, 
sermayenin artırılan kısmını iç kaynaklardan 
karşılayan tutarın şirket bünyesinde gerçekten 
var olduğu, onaylanmış yıllık bilanço ve yönetim 
kurulunun vereceği yazılı bir beyanla doğrula-
nacaktır. Bilanço tarihinin üzerinden altı aydan 
fazla zaman geçmiş olduğu takdirde ise, yeni bir 
bilanço çıkarılacak ve bu bilanço yönetim kurulu 
tarafından onaylanacaktır. 
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birlikte, sermaye artırım işlemi ve hisse 
senedi ihraç işlemi yönetim kurulu tarafından 
yapılmaktadır. Genel kurul tıpkı esas sermaye 
sisteminde olduğu gibi sermaye artırım kararı 
almaktadır, ancak alınan kararda artırım oranı 
ve miktarı belli değildir. çünkü mevcut hisse 
senediyle değiştirilebilir tahvil sahiplerinden ne 
kadarının bu haklarını kullanacağını önceden 
bilmek mümkün değildir. Genel kurulun aldığı 
sermaye artırımı kararının icrası ileriki bir 
tarihe ertelenmektedir. artırım kararının icrası 
hak sahibi üçüncü kişilerin (tahvil sahipleri, 
devralınan ortaklığın pay sahipleri, ortaklık 
çalışanları) haklarını kullanmak istemelerine 
bağlıdır. Tahvil sahiplerinin talebi üzerine 
yönetim kurulu tarafından sermaye artırımı 
işlemi gerçekleştirilir. Burada yapılan iş 
yönetim kurulu tarafından sermaye artırılması 
değil, genel kurulun daha önce almış olduğu 
artırım kararının yönetim kurulu tarafından icra 
olunmasıdır (şengür, 2011: s.116).

şarta bağlı sermaye artırımının ayırıcı niteliği; 
uygulamasının hem zaman açısından, hem 
miktar açısından hak sahibi üçüncü kişilerin 
değiştirme, alma taleplerine bağlı olmasıdır 
(Bahtiyar, 1996: s. 30). Sermaye, değiştirme 
veya alım hakkı kullanıldığı ve sermaye borcu 
takas veya ödeme yoluyla yerine getirildiği 
anda ve ölçüde kendiliğinden artar. Değiştirme 
ve alım hakları, esas sözleşmenin şarta bağlı 
sermaye artırımına ilişkin hükmüne gönderme 
yapan yazılı bir beyan ile kullanılır; mevzuat, 
ihraç izahnamesinin yayımlanmasını gerekli 
gördüğü takdirde, buna da göndermede 
bulunulur. Taahhüdün ifası, para yatırılması 
veya takas yoluyla bir mevduat veya katılım 
bankası aracılığıyla gerçekleştirilir. pay sahipliği 
hakları sermaye taahhüdünün ifası ile doğar.

şarta bağlı sermaye artırımı TTk’nın 463 ila 
472. maddelerinde düzenlenmiştir. Buna göre 
esas sözleşmede şarta bağlı sermaye artırımına 
ilişkin bir hüküm bulunmalı, artırımın şartları ve 
kuralları bu hükümde yer almalıdır. Bu bütün 
şarta bağlı sermaye artırımlarına uygulanacak 
genel bir hüküm değildir. Sistem gereği her 
şarta bağlı sermaye artırımı için, ona özgü, yani 
ayrı bir esas sözleşme hükmüne gerek vardır. 
Bir şarta bağlı sermaye artırımı tamamlanınca, 

ona ilişkin sözleşme maddesi hükmünü 
tamamladığı için esas sözleşmeden çıkarılır. 
Yeni bir şarta bağlı sermaye artırımı için yeni bir 
esas sözleşme hükmünün kabulü gerekir.

kanunda değiştirme ve alım haklarını kullana-
rak şirketin pay senedini iktisap edebilme ola-
nağı sınırlı sayı (numerausclausus) olarak belirli 
kişilere tanınmıştır (akuğur, 2005: s. 345). Bun-
lar iki gruptur. Birinci grup şirket veya topluluk 
şirketleri tarafından yeni çıkarılan, yani değiştir-
me hakkını içererek ihraç edilmiş bulunan tah-
villerin ve benzeri borçlanma araçlarının alacak-
lılarıdır. ikinci grup ise çalışanlardır. 

şarta bağlı sermaye artırımında tahvillere 
ve benzeri borçlanma araçlarına bağlı olarak 
değiştirme ve alım hakları içeren senetler 
ihraç edildiği takdirde, bunlar öncelikle, pay 
sahiplerinin haklarının korunması amacıyla, 
mevcut paylan oranında, pay sahiplerine 
önerilmelidir. şirket çalışanlarına tanınan alım 
haklarında ise pay sahipleri önerilme hakkına 
sahip değillerdir. kanunda, önerilme hakkının 
ancak haklı sebeplerle kaldırılabileceği veya 
sınırlandırılabileceği ancak bunun da iyi niyetli 
yapılması gerektiği, birilerine menfaat sağlan-
ması için yapılmaması gerektiği belirtilmiştir.

Sonuç

6102 sayılı Türk Ticaret kanununda anonim 
şirketlerin sermaye artırımına ilişkin önemli 
yenilikler ve değişiklikler getirilmiş, sermaye 
ihtiyacının daha hızlı ve kolay bir şekilde sağlan-
ması için sermaye sistemleri ve sermaye artırım 
türleri yeniden düzenlenmiştir. çalışmada ano-
nim şirketlerde sermaye kavramı ile sermaye 
artırımı sistemleri hakkında genel bilgi verilerek 
6102 sayılı Türk Ticaret kanunuyla konuya iliş-
kin getirilen temel yenilikler belirtilmiş ve son 
olarak kanunda yer alan sermaye artırım türleri 
açıklanmaya çalışılmıştır.

Buna göre, TTk şirket tüzel kişiliğini, pay sahip-
lerini, alacaklıları ve ilgili diğer üçüncü kişileri 
korumak için sermaye artırımında yeni düzen-
lemeler yapmıştır. kayıtlı sermaye sisteminin 
halka açık olmayan anonim şirketlere de uy-
gulanabilmesini sağlayarak, sermaye artırımı 
işlemlerini seri hale getirerek kolaylaştırmıştır. 

artırımına gidilebilmektedir. Bu durumda değiş-
tirilmiş esas sözleşmede nakit karşılığı olarak 
taahhüt edilmiş olan paylar, değişik esas sözleş-
menin ticaret siciline tescilinden itibaren en geç 
iki ay içerisinde halka arz edilmelidir (md. 346).

3.2.1.2. Kayıtlı Sermaye Sisteminde Sermaye 
artırımı

anonim şirketler rekabet güçlerini muhafaza 
etmek veya yeni yatırımlar yapmak istemeleri 
halinde süratli bir şekilde kullanabileceği ser-
mayeye gereksinim duyarlar ve aranan serma-
yenin genel kurul kararı ile sağlanması seri bir 
yöntem değildir (pulaşlı, 2006: s.41). 

Bunun yanında kanunun 460. maddesi uyarınca 
halka açık olmayan anonim şirketlerde, yönetim 
kuruluna esas sözleşmede belirtilmiş olan kayıt-
lı sermaye tavanına kadar sermayeyi artırma 
yetkisi verilebilir. Bu durumda yönetim kurulu 
kararı ile sermaye artırımı TTk ve esas sözleş-
mede belirtilen yetki sınırları çerçevesinde ger-
çekleştirebilir. Yönetim kuruluna bu yetki en çok 
beş yıl için tanınabilir. Yine anılan maddede, çı-
karılacak yeni payların taahhüdü, ödenmesi ge-
reken en az nakdi tutar ve ayni sermaye konul-
ması hakkında esas sermaye sistemi, dolayısıyla 
kuruluş işlemleri ile ilgili hükümlerin kıyas yolu 
ile uygulanacağı belirtilmiştir. 

kayıtlı sermaye sisteminde, sermaye yönetim 
kurulu kararı ile artırılır. Bunun için yönetim 
kurulu önce sermaye artırımının gerektirdiği 
şekilde, esas sözleşmenin ilgili maddesinin yeni 
şeklini hazırlar. Gümrük ve Ticaret Bakanlığı’nın 
izni gerekiyorsa bu izni alır, izne gerek yoksa yö-
netim kurulu yeni metni kararıyla kesinleştirir. 
Yönetim kurulu kararında; artırılan sermaye tu-
tarını, çıkarılacak yeni payların itibari değerleri-
ni, sayılarını, cinslerini, primli ve imtiyazlı olup 
olmadıklarını, rüçhan haklarının sınırlandırılıp 
sınırlandırılmadığını, kullanılma şartları ile süre-
lerini belirtir. Yönetim kurulu, izni alınmış veya 
kendi kararıyla kesinleşmiş esas sözleşmenin 
değişik metnini, sermayenin artırılmasına iliş-
kin yönetim kurulu kararını, imtiyazlı paylara ve 
rüçhan haklarına ilişkin sınırlamaları, prime dair 
kayıtları ve bu kararın uygulanması hakkındaki 
kuralları esas sözleşmede öngörüldüğü şekilde 
ilan eder ve internet sitesinde yayınlar. pay sa-

hipleri ve yönetim kurulu üyeleri, kanun veya 
esas sözleşme hükümlerine ve özellikle dürüst-
lük kuralına aykırı olan yönetim kurulu kararları 
aleyhine, kararın ilan tarihinden itibaren bir ay 
içerisinde iptal davası açabilirler (komisyon ra-
poru, md. 460).

3.2.2. İç Kaynaklardan Sermaye artırımı 

TTk’nın 462. maddesinde yer alan “iç kaynak-
lardan sermaye artırımı” yeni bir düzenleme 
olup kanunun eski metninde yer almamaktaydı. 
anılan madde uyarınca esas sözleşme veya ge-
nel kurul kararıyla ayrılmış ve belirli bir amaca 
özgülenmemiş yedek akçeler ile kanuni yedek 
akçelerin serbestçe kullanılabilen kısımları ve 
mevzuatın bilançoya konulmasına ve sermaye-
ye eklenmesine izin verdiği fonlar sermayeye 
dönüştürülerek sermaye iç kaynaklardan artı-
rılabilir.

anılan fıkra, TTk’da ve diğer mevzuatta yer alan 
iç kaynakları göstermekte ve mevzuattaki fon-
lara gönderme yapmaktadır. iç kaynaklar sınırlı 
sayı karakter taşımamaktadır. TTk’da yer alan 
iç kaynaklar esas sözleşme ve/veya genel kurul 
kararıyla ayrılmış (isteğe bağlı) yedek akçeler 
ile kanuni yedek akçelerin serbest kısımları-
dır. Diğer mevzuatta ise fonlar söz konusudur. 
Bunların örnekleri yeniden değerleme, iştirak 
ve taşınmaz satış hasılatı ve enflasyon fonudur 
(komisyon raporu).

3.2.3. Şarta Bağlı Sermaye artırımı

şarta bağlı sermaye artırımı, masraflı ve 
ağır işleyen genel kurul prosedürlerinden 
kaçabilmek, hızlı şekilde sermayeyi artırabilme 
ihtiyacını karşılayabilmek, değiştirilebilir tahvil 
uygulamasını mümkün kılmak ve sorunsuz 
hale getirmek için alman öğretisi tarafından 
geliştirilmiş bir çözüm yöntemidir. isviçre 
hukukunda ise 01/07/1992 tarihinde Borçlar 
kanunu’nda yapılan değişiklikle kabul edilmiştir 
(poroy, 1964: s.486).

şarta bağlı sermaye artırımı, hisse senedi 
ile değiştirilebilir tahvil çıkarılıp sermaye 
artırımının kolayca uygulanabilmesine 
olanak sağlamaktadır. Bu artırım türünde de 
sermaye artırımına genel kurul karar vermekle 
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Özet

adli ya da idari yönüyle ilgili bazı kurumların ortak çalışmaları ve Yargıtay 7. ceza Dairesinin de görüş 
vermek suretiyle katkı sağladığı 6455 Sayılı Gümrük kanunu ile Bazı kanun ve kanun hükmünde ka-
rarnamelerde Değişiklik Yapılmasına Dair kanun 11/04/2013 tarihinde yürürlüğe girmiş, bu kanunla 
petrol piyasası kanunundaki akaryakıt kaçakçılığına ilişkin hükümler kaçakçılık kanununa aktarıla-
rak bu sektörde kaçakçılıkla ilgili hangi yasaya göre işlem yapılacağı yönünde oluşan tereddütler 
giderilmiş, ayrıca her iki yasaya getirilen ek düzenlemelerle suçla mücadelede etkinlik sağlanması 
hedeflenmiştir. 

çalışmada akaryakıt kaçakçılığı ile mücadele kapsamında tarihsel süreçte yürürlükte olan yasal dü-
zenlemeler ele alınmıştır.

anahtar Kelimeler: kaçak petrol-akaryakıt, suç ve kabahat.

JEL Sınıflandırma Kodları: D73,G38,k23

Summary

Customs Law No. 6455 Amending Certain Laws and Decree, with the judicial or administrative as-
pects of the joint efforts of some institutions and with the intellectual support of Supreme Court’s 
7th department, entered into force on 04.11.2013. With this law, to be able to resolve doubts re-
garding which of the legal procedures should be done in the direction of the several fuel smuggling 
laws, fuel smuggling provisions of the Fuel Market Law was transferred to main smuggling law No: 
5607, as well as additional regulations introduced in both the law aims to ensure that the fight 
against crime activity.

In this study, the legal regulations related to the fight against fuel smuggling in operation within the 
historical process are discussed. 

Key words: Smuggled oil-liquid fuel, felony and misdemeanor
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Böylece kayıtlı sermaye sistemini uygulayan 
anonim şirketler de süratli bir şekilde ihtiyaç 
duydukları sermayeye ulaşabileceklerdir. Bu-
nunla birlikte sermaye artırımında; sermaye ta-
ahhüdü yoluyla artırım, iç kaynaklardan serma-
ye artırımı ve şarta bağlı sermaye artırımı olmak 
üzere üç temel yöntem belirlemiştir.

TTk, sermaye artırımına gidilebilmesi için iç kay-
naklardan yapılan sermaye artırımları hariç pay-
ların nakdi bedellerinin tamamen ödenmesi ge-
rektiğini hüküm altına almış, sermayeye oranla 
önemli sayılmayan tutarların ödenmemiş ol-
masının sermaye artırımını engellemeyeceğini 
belirlemiştir. ayrıca sermaye artırımına, esas 
sermaye sisteminde genel kurul, kayıtlı sermaye 
sisteminde ise yönetim kurulu karar verecektir. 
TTk, sermaye artırım kararının sürüncemede 
bırakılmasını önlemek amacıyla sermaye artı-
rımının genel kurul veya yönetim kurulu kararı 
tarihinden itibaren en geç üç ay içerisinde yö-
netim kurulu tarafından tescil ettirilmemesi ha-
linde, genel kurul veya yönetim kurulu kararı ile 
Bakanlık izninin geçersiz hale geleceğini hüküm 
altına almıştır.

Yine, TTk’yagöre sermayenin artırılmasında 
kanun hükümlerine aykırı hareket edilmek 
suretiyle, alacaklıların, pay sahiplerinin veya 
kamunun menfaatleri önemli bir şekilde tehli-
keye düşürülmüş veya ihlal edilmiş olması duru-
munda, yönetim kurulunun, Gümrük ve Ticaret 
Bakanlığı’nın, ilgili alacaklının veya pay sahibi-
nin istemi üzerine şirketin merkezinin bulun-
duğu yerdeki asliye ticaret mahkemesince şir-
ketin feshine karar verilebilecektir. Bu itibarla, 
sermaye artırımında yasal hükümlere uyulması 
şirketlerin ve yöneticilerin gelecekte hukuken 
kendilerini zorda bırakacak durumlarla karşılaş-
mamalarını sağlayacaktır.

Bunun yanında kanun anonim şirket yönetim 
kuruluna, sermaye artırımının türüne göre bir 
beyan düzenleme yükümlülüğü getirmektedir. 
Bilançoda sermayeye eklenmesine mevzua-
tın izin verdiği fonların bulunması halinde, bu 
fonlar sermayeye dönüştürülmeden, sermaye 
taahhüt edilmesi yoluyla sermaye artırımına gi-
dilmesini ise yasaklanmaktadır.
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